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Ata da 4ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 17ª (Décima Sétima) 
Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 24 dias de 
Fevereiro de 2023 (dois mil e vinte e três), às 10:00 horas, no Plenário 
Francisco Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção 
de Deus e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão e convidou o Ver. 
Edson Bezerra para realizar a leitura bíblica. Em seguida, convidou o 1º 
Secretário para realizar a chamada nominal dos vereadores. CONFIRMARAM 
PRESENÇA NESTA SESSÃO: Ibamar Costa e Silva – PL; Gineton da Costa e 
Silva – MDB; Antonio Edson da Silva Bezerra – MDB; Inavan Felipe dos Santos 
– MDB; Marinaldo Bezerra de Albuquerque – MDB; Higor Tallison Bezerra de 
Oliveira – PL; Moacir Gama de Souza. REGISTRADA E JUSTIFICADA A 
AUSÊNCIA DE Franklim Moura Santos – PL; Antonio Weskley Soares dos 
Santos – PL. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da 
LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 
UNANIMIDADE. 3ª Sessão Ordinária realizada em 17/02/2023: APROVADA 
POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES 
PROPOSTOS EM PAUTA: Requerimento n.º 248 de Autoria do Ver. Inavan 
Santos: Requer do poder executivo que sejam tomadas as medidas 
administrativas e legais cabíveis com a finalidade de prover a iluminação pública 
nas seguintes comunidades rurais em Upanema a seguir especificadas: Baixa 
Fechada, Retiro e Vila Paraibana. Requerimento n.º 249 de Autoria do Ver. 
Inavan Santos: Requer do poder executivo que sejam tomadas as medidas 
administrativas e legais cabíveis com a finalidade de construir um novo Cemitério 
Público no município de Upanema-RN. Requerimento n.º 250 de Autoria do 
Ver. Inavan Santos: Requer do poder executivo que sejam tomadas as medidas 
administrativas e legais cabíveis com a finalidade de construir um canil público 
em Upanema-RN, destinado ao abrigo de cães e gatos em situação de rua. 
Projeto de Lei n.º 029/2022 de Autoria do Ver. Higor Tallison: Proíbe o 
manuseio, a utilização, a queima e a soltura de fogos de estampidos e de 
artifícios com estampido e, assim como de quaisquer artefatos pirotécnicos de 
efeito sonoro ruidoso no Município de Upanema, e dá outras providências. Em 
seguida, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a 
palavra o VER. HIGOR TALLISON que cumprimentou todos os que 
acompanham a presente sessão. Parabenizou toda a equipe de organização do 
EMAD, evento que ocorreu na Assembleia de Deus durante o carnaval. Disse 
esperar que esse evento ocorra por muitos anos, onde foi sua primeira 
participação mais ativa, tendo sido uma grande benção. Falou sobre a situação 
da Caern, ressaltando que a cada ano vem solicitando as receitas da Caern para 
que a população tenha conhecimento dos recursos, bem como qual a prioridade 
que o município recebe da instituição. Disse que o lucro anual era de mais de 
200 mil em ano anterior. Falou sobre a necessidade de uma nova caixa d’água 
nos conjuntos, extensão de rede em algumas ruas, bem como comunidades sem 
água. Destacou que o conhecimento desses recursos torna possível ser 
realizada a cobrança necessária para a realização dos respectivos serviços. 
Disse que já fez a cobrança do relatório do último ano e que quando receber irá 
repassar aos demais colegas. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON 
BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham apresente sessão 
agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estar nesta Casa debatendo 
as problemáticas do município. Falou sobre a situação dos animais soltos nas 
ruas, sendo um assunto já bastante debatido nesta Casa, pois vem criando 
problemas e causando acidentes, principalmente no perigo com crianças e 
idosos, além do risco à saúde da população em geral. Relatou que na segunda-
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feira de Carnaval estava conversando com alguns amigos na Avenida 16 de 
Setembro, onde presenciou uma grande quantidade de cachorros soltos na rua. 
Disse que além do perigo desses animais pela via, que é a BR 110, o fato causou 
ainda um constrangimento às pessoas. Reafirmou que essa pauta vem sendo 
abordada há muitos anos, diante do interesse público, onde tem requerimento 
nesse sentido, assim como o que o colega está apresentando na presente 
sessão. Disse que assim como a questão da Caern e do Hospital, essa é uma 
questão bastante cobrada pela população. Disse que continuará debatendo essa 
temática até que seja resolvida, pois segue causando transtornos à população. 
Destacou que foi procurado por moradores da Rua Cândido Martins, pois sempre 
no período de inverno a referida rua passa por problemas, pedindo que a 
prefeitura tome as devidas providências. Salientou que com a extensão do 
abastecimento feito pela Caern, a prefeitura poderá realizar a pavimentação do 
local, desejo dos moradores que precisam trafegar pela rua, esperando que o 
município tome as providências necessárias. A seguir, assumiu a palavra o VER. 
INAVAN SANTOS que cumprimentou todos os que acompanham a presente 
sessão. Disse estar neste Plenário hoje para tratar de questões que ocorreram 
durante o carnaval promovido pela prefeitura. Salientou que não estava na 
cidade no respectivo período, mas sim em Campina Grande participando de 
evento religioso. Destacou que lhe chamou atenção a forma que muitos cidadãos 
relataram que foram tratados durante o carnaval, onde existem muitos relatos 
nas redes sociais de foliões que foram agredidos pelos seguranças contratados 
pela prefeitura. Disse que é inadmissível a forma que Diego, filho de Diassis de 
Jacinto, foi agredido de forma covarde. Relatou que Diego sofreu uma paulada 
na cabeça e levou sete pontos, tendo sido agredido por um segurança da 
empresa contratada pela ´prefeitura, onde foi preciso ter sido atendido no 
Hospital Tarcísio Maia. Destacou que hoje Diego precisou ser levado novamente 
à Mossoró, pois continua sentindo as consequências do ataque. Disse que 
muitos outros cidadãos tem relatos de pauladas e agressões desses seguranças 
e que não viu nenhuma autoridade em defesa dessas pessoas, manifestando 
seu repúdio acerca dessa questão. Aparteando, o Ver. Marinaldo Bezerra fez 
leitura de uma mensagem que recebeu de uma senhora, onde a mesma afirma 
que viu um segurança agredindo um rapaz que estava caminhando na calçada. 
Disse que não se sabe qual o critério para a contratação desses seguranças, 
esperando que nos próximos eventos a prefeitura tenha mais cuidado ao 
contratar essas empresas e que sejam responsabilizados. Destacou que se sabe 
que pode acontecer a necessidade de alguma intervenção, mas que o caso de 
Diego e de outras pessoas, a informação é que não existiu nenhuma razão. 
Retomando, o Ver. Inavan Santos disse que existe relato ainda acerca da 
velocidade excessiva do trio durante o percurso. Disse que os vários relatos 
dessas agressões não é uma situação normal, esperando que os responsáveis 
sejam punidos, pois os atos de violência não são justificados. Reafirmou que os 
seguranças foram contratados para zelar pela segurança, mas não para 
acontecer o que aconteceu, onde o caso de Diego foi uma tentativa de homicídio. 
Pediu que o prefeito tenha cuidado ao contratar essas empresas, pois é preciso 
saber se as mesmas tem conhecimento de segurança pública necessário. 
Reafirmou que a situação de Diego é muito séria, onde o mesmo poderia ter 
morrido e que continua enfrentando as consequências da agressão sofrida no 
carnaval que deveria ser da alegria. Disse que o cidadão vai para um evento 
promovido pela prefeitura e volta pra casa com a cabeça lascada, podendo ficar 
com sequelas, fato este que não poderia acontecer. A seguir, assumiu a palavra 
o VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos os que acompanham a 
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presente sessão. Disse que a população segue cobrando acerca da questão da 
Caern, que além da falta de água, existem muitas ruas que precisam da extensão 
da rede. Destacou que a Caern quer que o proprietário compre os canos para 
fazer esse serviço de extensão, sendo isso um absurdo. Falou sobre a 
necessidade de uma nova caixa d’água nos conjuntos, onde isso vem sendo 
buscado desde a gestão passada. Sobre a situação dos animais nas ruas, 
destacou que há muito tempo se cobra esse canil para tratar do problema. Disse 
que constatou o problema do aguaceiro na Rua Cândido Martins, bem como na 
rua que vem do Freirão, sendo preciso ser feita uma drenagem nesses locais, 
pois a água já chegou a invadir casas. Disse que desde a gestão passada que 
vem se cobrando um novo cemitério, pois o atual está superlotado e que a 
prefeitura precisa tomar as providências. Sobre o carnaval, disse que muitas 
pessoas comentaram da falta de organização, bem como das agressões dos 
seguranças. Destacou que as pessoas devem ser contratadas para que saibam 
trabalhar, mas isso foi muito desorganizado. Fez cobrança acerca do aparelho 
de Raio X que está jogado há oito anos sem funcionar, por falta de uma sala. 
Disse que o atual gestor prometeu que iria fazer, esperando que seja feito. 
Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte 
dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Requerimento n.º 
248 de Autoria do Ver. Inavan Santos: Requer do poder executivo que sejam 
tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de prover 
a iluminação pública nas seguintes comunidades rurais em Upanema a seguir 
especificadas: Baixa Fechada, Retiro e Vila Paraibana. Requerimento n.º 249 
de Autoria do Ver. Inavan Santos: Requer do poder executivo que sejam 
tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de 
construir um novo Cemitério Público no município de Upanema-RN. 
Requerimento n.º 250 de Autoria do Ver. Inavan Santos: Requer do poder 
executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com 
a finalidade de construir um canil público em Upanema-RN, destinado ao abrigo 
de cães e gatos em situação de rua. Abertas as discussões, o autor fez breves 
esclarecimentos acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Sobre a iluminação 
pública das comunidades rurais, ressaltou que a prefeitura fez em alguns 
trechos, mas que é preciso fazer para toda a comunidade, pois os moradores 
pagam para tal. Fez cobrança acerca da construção de um novo cemitério, diante 
da superlotação do atual. Destacou que Valtércio, que é coveiro, é uma pessoa 
muito preocupada com a questão, pois conhece a realidade. Disse que vem 
colocando esse requerimento desde o seu primeiro ano de mandato, esperando 
que o problema seja resolvido. Sobre o canil, falou sobre os problemas causados 
por esses animais, como segurança e questões de saúde, além da necessidade 
do bom tratamento desses animais que tem o direito de ter dignidade, pois são 
seres vivos. Disse que a população faz essa cobrança constante, sendo 
importante que o prefeito se sensibilize para resolver tais questões. O Ver. 
Marinaldo Bezerra parabenizou o colega pelos requerimentos. Salientou que 
existe a necessidade urgente de um novo cemitério, ressaltando que o atual 
cemitério poderia ser ampliado, onde iria propor isso, pois poderia ser usado o 
terreno da praça, sendo uma medida mais urgente a ser tomada. O Ver. Higor 
Tallison disse que quanto à iluminação pública, disse que também tem 
requerimentos nesse sentido para as referidas comunidades. Destacou que está 
em contato com a secretaria de infraestrutura, onde está sendo feita a aquisição 
do material para realizar os respectivos serviços, informando que está 
acompanhando a questão. Sobre a situação do Canil Público, destacou que fez 
requerimento no mesmo sentido logo no início do seu mandato. Disse que é 
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preciso construir o canil, mas também é preciso conscientizar a população de 
não soltar animais nas ruas, pois se não houver isso, nem o canil irá suportar. 
Disse que se continuar o aumento gradativo dos animais, o canil não irá suportar, 
reforçando a necessidade de conscientização, criando políticas que evitem o 
abandono dos animais. Quanto à questão do cemitério, disse que a população 
vem fazendo essa cobrança, pois o atual espaço está super apertado, onde as 
famílias estão tendo dificuldade para dar o último adeus. Disse acreditar que a 
extensão do atual cemitério seria uma saída imediata. O Ver. Ibamar Costa disse 
que essa questão do cemitério também é uma preocupação do seu mandato, 
sendo preciso esclarecer que não cabe apenas ao município. Relatou que a 
prefeitura já havia destinado um novo local próximo ao bar da torre, mas o 
terreno foi reprovado pelos órgãos de liberação. Disse concordar com a 
ampliação do cemitério atual, enquanto o município viabiliza o local adequado 
para a construção de um novo cemitério. Disse que as famílias que ainda não 
tem túmulo vem passando por essa angústia. APROVADO(S) POR 
UNANIMIDADE. Projeto de Lei n.º 029/2022 de Autoria do Ver. Higor 
Tallison: Proíbe o manuseio, a utilização, a queima e a soltura de fogos de 
estampidos e de artifícios com estampido e, assim como de quaisquer artefatos 
pirotécnicos de efeito sonoro ruidoso no Município de Upanema, e dá outras 
providências. PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: Favorável. 
APROVADO POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões, o Ver. Higor Tallison 
disse estar feliz por trazer essa proposta. Destacou que o projeto tem o objetivo 
de preservar a saúde das pessoas e animais, bem como a preservação do meio 
ambiente. Mencionou a fundamentação legal para tal, contidos na Constituição 
Federal. Relatou ainda dados do Ministério da Saúde sobre os índices de 
acidentes, lesões e problemas gerados pela utilização dos fogos. Destacou que 
os animais tem uma capacidade auditiva maior que a dos humanos, onde os 
afetam bem mais. Salientou que o município tem a problemática dos animais 
soltos nas ruas e que os fogos acabam deixando esses animais raivosos, o que 
acaba gerando mais problemas e acidentes. Disse que a partir da sanção dessa 
lei, só serão permitidos fogos sem barulho. Disse que esse projeto busca 
contribuir com a saúde pública, pessoas com deficiências, crianças e idosos, 
citando pessoas com autismo que sofrem com isso. Destacou que isso será um 
grande avanço dessa Casa, convidando os vereadores para estarem no 
Gabinete do Prefeito no ato da sanção. Fez os agradecimentos ao presidente e 
demais membros da mesa. O Ver. Gineton Costa indagou acerca da licença que 
se refere o projeto. O Ver. Higor Tallison disse que essa menção é apenas na 
fundamentação do parecer da comissão, mas que o projeto trata apenas dos 
fogos de artifício. O Ver. Edson Bezerra disse que no parecer da comissão, ela 
fundamenta acerca dessas licenças, mas o projeto é específico quanto aos 
fogos. O Ver. Marinaldo Bezerra parabenizou o colega pelo projeto, onde tinha 
o interesse de trazer essa mesma matéria, mas tomou conhecimento que o 
colega já estava fazendo. Disse que as questões que tiram o sossego da 
população devem ser tratadas como utilidade pública, diante das pessoas com 
necessidades especiais, idosos, crianças e animais. Destacou que conhece 
casos de crianças com hiperatividade, dentre outros problemas, que os fogos 
causam grandes problemas para as mesmas. O Ver. Edson Bezerra 
parabenizou o colega pelo projeto, associando-se ao mesmo, pois entende que 
o mesmo trará benefícios à população. Disse que a população vinha ansiosa por 
isso e vota tranquilo. Projeto de Lei n.º 029/2022: APROVADO POR 
UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente Ibamar Costa retomou os trabalhos e 
destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, NÃO 
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HAVENDO NENHUM LÍDER INSCRITO. Não havido nada mais a tratar, o 
Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos 
para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – ANTONIO 
EDSON DA SILVA BEZERRA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue 
por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa 
Legislativa. 
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